

专注理财 信托扎入牛市淘金

□本报记者 厉炎 特约撰稿人 辛勇红

曾经对房地产趋之若鹜的信托资金,如今全心投身于股市洪流。今年一季度有60多亿元资金借道信托涌人证券市场,这一数字已逼近去年全年75亿元的总规模。

2006年底,银监会向各信托公司征求意见《信托公司管理办法》、《信托公司集合资金信托计划管理办法》(以下简称新办法)等意见稿。2007年1月23日,银监会正式颁布新办法,新办法将引导信托公司将业务定位由融资型转向理财型。一方面,新办法中规定向他人提供贷款不得超过信托公司管理的所有信托计划实收余额的30%,对信托公司发行的信托产品的结构发生了重大影响;而另一方面,自2005年底中国证券市场上涨的牛市行情一直延续至今,形成资金向股市集中的趋势。各信托公司审时度势,适应监管部门的监管政策、思路及国内金融市场的机遇,逐步调整信托业务结构,加大了对证券投资类信托产品开发的比重。

一季度证券类信托规模增三倍

据公开资料不完全统计,2007年一季度,共有31家信托公司发行集合类信托产品137个,发行规模为125.26亿元,其中证券投资类61个,占发行总数的44.53%;规模60.45亿元,占发行规模的48.3%。证券投资类信托已在信托公司集合类产品中占据了极为重要的地位。

从表一数据可以看出,2007年一季度证券类信托产品规模较2006年四季度增长迅速,其中:发行数量增加29个;规模增长45.23亿元,增幅高达297.17%,相应的平均规模也增长106.25%。另一个特点就是,信托产品的平均年限和平均预期年收益率也有所增长。其中,信托产品的平均年限增加0.51年,平均预期年收益率由4.47%增加至5.01%,增幅12.08%。

从表二可以看出,在一季度的证券投资类信托产品中,东部及沿海地区无论是从参与发行信托机构数量、发行的信托产品数量以及发行规模上,都遥遥领先于西部及中部地区,与此印证的是发行数量前五名均来自东部地区。东部发行数量49个,占总发行数量的80.33%,中部发行量10个,占16.39%,西部仅发行2个,占3.28%;而在发行规模上,东部占

到总规模的九成。由此可见,东部地区经济总量大,理财市场活跃程度高,个人及机构投资者可用于投资的资金多,对证券类信托产品参与的力量远远超越中部及西部地区。

银信齐发力 百亿资金注入股市

证券投资类信托产品按资金投向可分为:在二级市场的证券投资、在一级市场用于新股申购或二者兼有。相对来说,信托资金用于新股申购风险较低,二级市场证券投资风险较大。但不论是哪种投资方式,信托公司在信托产品设计中,大多引用优先受益权及劣后受益权(多为机构购买)的结构化设计,满足不同风险偏好的投资者需求。

此外,国内各银行为加大中间业务收入,纷纷与信托公司合作,陆续推出银信合作理财产品。主要操作模式为,由银行凭借网点、客户资源、银行信用等优势,集合社会投资者资金,与信托公司签订单一资金信托合同,由信托公司投资新股申购、新股增发等领域。据估计,一季度单一类证券投资类信托产品达数百亿元,超过集合类证券投资类信托产品。

莫以“笨钱”斗“盲牛”

一份最新出炉的券商研究报告指出,许多数据已经表明,股市资金的流入已逐步从机构为主的打新资金转变为个人投资者的自有资金,以个人投资者或者说散户为主力的场外资金在3月份积极入市,成为股市走高的主要推动力量。

此前分析师也认为,尽管目前市场炒作气氛突出,短期内还不太可能出现恶性的持续性下跌风险,但对于投资者、尤其是中小投资者而言,在

多空对垒的市场随时有可能调整或发生转折的时期,最重要的工作应该是重估市场风险,做好充分的应对准备。

对于“代客理财”的信托公司而言,在信托资金专户管理基础上,委托人的投资损益可能与公司收益并无直接关联,但作为专业理财机构,也有责任向投资者提供与其风险承受能力相符的产品。同时,在部分证券类信托的运作模式中,信托公司扮演着受托人和投资人的双重角色,因此对这些公司在产品风险控制措施的设计及风险管理的每个环节都提出了较高的要求,也增加了信托的管理成本,从而间接影响利润。

典型案例分析:

某信托公司拟集合信托资金5500万元,用于新股申购、上市公司债券等风险系数较低的投资领域。该产品分为优先受益权信托4000万元,预期年收益率4.6%;次级受益权信托500万元,预期年收益率8%,限定机构投资者购买;一般受益权信托1000万元,收益不确定。该信托计划到期时,用1500万元(次级受益权信托500万元和一般受益权信托1000万元)保障优先受益权的4000万元本金及预期收益后,再分配剩余的信托财产。

有别于大部分证券投资类信托产品只分优先和一般受益权的结构设计,该信托设计了两个劣后受益权,次级受益权信托、一般受益权信托承担的风险程度高,但收益可能也较高。产品最大的亮点在于满足了部分风险承受能力高于一般散户、又希望获得超额利润的机构的投资需求。

表一 一季度证券投资类集合信托产品发行情况对照表

统计项目	2006年4季度	2007年1季度	增幅(%)
产品数量(个)	32	61	90.63
规模(亿元)	15.22	60.45	297.17
平均规模(亿元)	0.48	0.99	106.25
平均年收益率(%)	4.47	5.01	12.08
平均年限	1.36	1.87	37.5

表二 一季度证券投资类集合信托产品发行情况分布表

统计项目	东部及沿海地区	中部	西部
参与发行信托机构数量(个)	12	5	2
产品数量(个)	49	10	2
发行规模(亿元)	54	5.35	1.1
平均规模(亿元)	1.1	0.54	0.55

信托公司成为资本市场新宠

伴随着安信信托(600816)在股票市场的耀眼表现,引发各界对信托公司的猜想,随之而来的是参股信托公司的上市公司受到前所未有的关注,股价被不同程度地拉高。这些上市公司包括:

因被传江苏省国信资产管理集团有限公司“借壳”江苏上市公司,江苏琼花(002002)、江苏舜天(600287)、江苏开元(600981)股价均出现异动。江苏琼花率先发布澄清公告,撇清与国信的“借

壳”干系。

爱使股份(600652)2006年中报显示,投资1.42亿元持有北京国际信托投资有限公司9.67%的股份。而在英国安石可能巨资收购北国投的背景下,爱使股份今年以来连续上涨,目前涨幅已超过100%。

三维瓷业(600145)4月4日发布公告澄清参股信托公司传闻。公告称,公司将一次性出售所持有新时代信托的4389万股股份(占该公司总股本14.63%),相关事宜尚在进

行中。其实所谓“传闻”并非空穴来风。由于新时代信托旗下拥有新时代证券,加之股权转让至今尚未完成,因此让市场对公司间接分享到新时代证券借壳上市带来的果实产生无尽遐想。

大显股份(600747)近日公告,拟增资2000万元参股大连华信信托投资股份有限公司。此前,公司董事会已通过关于投资5400万元参股大连华信的议案,当时公司持有股份占大连华信总股本的5.19%,若此

次增资成功,公司占大连华信总股本将达到6.17%。

与此同时,境外投资者也频频向中国信托业抛出“绣球”。

上月,中国银监会和北京市国资委原则同意英国安石以17.1亿元人民币收购北京国际信托股份有限公司54.29%的股权。北国投的股权收购一旦付诸实施,将成为首个外资控股的信托公司。此外,“英国第三大金融公司巴克莱拟入股新华信托”的传闻也被重庆银监

局证实。

不论结果如何,以增资扩股和“换牌”为契机的信托公司大规模兼并重组已经展开,强者更强的市场规律将进一步拉大信托公司间的差距。银行、保险公司、证券机构及非金融国有大型企业,中资或外资,信托业正以开放共赢的思维积极引入各路战略投资者,而实现兼并重组也依然是信托公司当前做大做强的现实选择。

(朱莉 整理)



银信合作理财产品投资股市成今年一大看点 资料图

◆业界看法

信托理财产品模式已变

——信托业协会特聘研究员李旸

信托产品的投资方向已发生实质变化,随着新政策实施,这种变化会越来越明显。

提高收益是信托产品在理财市场增加吸引力的最重要手段,信托公司只有不断创新产品,提高投资理财能力和收益,才能在激烈的理财市场占有一席之地。

从今年以来发行的信托产品来看,平均预期年收益率已达到5%,比去年同期增长近1个百分点。有的信托计划根本就没有设定预期收益率。这说明经过几年发展和完善,信托公司对自身投资能力和适应能力更加自信。很多信托产品已从国债和基金中撤出,转而直接投资股票,以获得更大收益。

在新办法“回归主业”的定位下,信托公司盈利模式将与证券投资基

金类似,两者竞争将日趋激烈。

信托公司将成银行供货商

——联华信托总裁李晓冬

今后,信托公司和其他金融机构的合作将更为紧密。银行可作为机构投资者的角色以更加庞大的资金进入信托计划,由于银行理财计划本身没有份额限制,通过银行的理财计划,老百姓可以更深层次地参与分享信托收益。

同时,由于银行监管的介入,信托产品的安全性也将大大提升。

与银行人民币理财对接,可以促使信托公司更为专业,实现银行与信托的双赢。

银行基于大量的网点优势,可以成为“金融超市”,而信托公司应该成为“金融超市”的供货商,并且是高端理财产品的供货商,把力量放在产品研发和信托财产的管理上。